

MEZIŘÍČSKÉ KALENDÁRIUM LISTOPAD 2012

4.11.1997 – zastupitelstvo města Valašského Meziříčí zrušilo tu část usnesení městské rady ze dne 5.2.1916, v níž se usnesla "prohlásit T.G.Masaryka za zbavena čestného občanství" a považuje T.G.Masaryka za svého čestného občana od 5.10.1910 nepřetržitě. – **15 let**

10.11.1902 – se narodil ve Frenštátě pod Radhoštěm Závěš Kalandra, absolvent Gymnasia ve Valašském Meziříčí (maturitní ročník 1921), levicový historik, publicista a kritik. Společně s třídním profesorem Konvičkou a spolužákem Oldřichem Peclm patřil k zakladatelům skautingu na Valašskomeziříčsku. Ve dvacátých letech vstoupil do komunistické strany, z níž byl vyloučen po jeho kritice moskevských procesů v polovině třicátých let. Za druhé světové války byl vězněn. V roce 1949 byl znovu zatčen, v inscenovaném procesu s Miladou Horákovou odsouzen k trestu smrti a popraven 27.6.1950 v Praze (Také společně s JUDr. Oldřichem Peclm). Jeho stěžejním dílem je „České pohanství“ – neotřelý pohled levicového intelektuála na dobu úsvitu českých dějin. – **110 let**

Celý 1. díl svého spisu věnoval Kalandra tomu, aby z nejstarších pramenů českých pověstí vyloučil Kristiánovu legendu — proti Josefu Pekařovi se vrátil k názoru Dobrovského, že to je falzum ze 14. století. Teprve 2. díl je věnován vlastnímu tématu knihy, vymezenému titulem, tj. „českému pohanství“. Kosmovy pověsti nejsou podle Kalandry ani ohlasem autorovy četby, ani plodem jeho fantazie; nemají také historické jádro. Hrdinové nejstarších českých pověstí, představovaní Kosmou jako historické postavy, vznikli „euhemerizací“, procesem, v němž bohové a démoni nabyli lidských rysů. Kalandra rekonstruuje „cyklický panteon“ českého pohanství (II/490). Na jeho počátek klade Kroka a Krokovu smrt (praotec Čech, „heros eponymos“ českého národa, podle Kalandry nepatří do historie ani do mýtu, má původ v lidové etymologii): Krok je bůh přílivu a odlivu přírodní plodivé síly, který musí být vždy na konci zimy „zabit“, aby uvolnil cestu vracejícímu se jaru; Krokovy dcery jsou božstva ovládající jarní počátek, letní prostředek a zimní konec roku; Libušin soud představuje vítězství léta nad zimou; Libušin sňatek s Přemyslem Oráčem je magický sňatek zajišťující úrodu; dívčí válka je vzpomínka na jarní obřad, kterým se stupňovala erotická energie mladých mužů a žen zaručující úspěch zemědělských prací; atd. Nejsenzačnější tvrzení čekají čtenáře v posledních kapitolách knihy. V nich Kalandra zařadil do pohanského panteonu také první české světce: sv. Ludmila je podle něho protějšek bohyně Demetry, dárkyně obilí, a „baba“ uškrcená v magickém obřadu „nevěstou“ (její památka 16. září překrývá pohanské podzimní slavnosti, jimiž si primitivní člověk chtěl uchovat životní sílu podléhající v přírodě zimní smrti), sv. Václav je protějšek boha plodnosti Dionýsa a „dobry bůh“ zavražděný „zlým démonem“ (jeho památka 28. září připadá na poslední letní den lunárního kalendáře).

Úryvek z recenze knihy České pohanství

11.11.1912 – se narodil v Krhové generálmajor Robert Pavlík. V době druhé světové války odešel přes Polsko do zahraničí, sloužil u 2. pěšího pluku Československého legionu ve Francii a poté u 2. tankového praporu v Anglii. Po skončení války pracoval na ministerstvu národní obrany. V roce 1948 byl zatčen a odsouzen na 10 let do vězení. Po šesti letech byl propuštěn. V roce 1993 rehabilitován. Zemřel 7.2. 2002. Na jeho rodném domě v Krhové je umístěna pamětní deska. Byl pohřben na hřbitově v Krhové. Město Valašské Meziříčí prohlásilo jeho hrob za čestný. – **100 let**

12.11.2002 – slavnostní otevření krytého zimního stadionu. – **10 let**

14.11.1917 – se narodil v Kroměříži sochař Ladislav Pícha. Studoval valašskomeziříčskou odbornou školu pro zpracování dřeva a VŠUP v Praze. Později byl docentem této školy.

Pracoval na tympanonu chrámu svatého Víta v Praze, byl významným restaurátorem a navrhoval pamětní mince. Zemřel 2.1.1990 v Praze. – **95 let**

15.11.1937 – provedena oficiální změna názvu železniční stanice Krásno nad Bečvou na Valašské Meziříčí. – **75 let**

23.11.1862 – první koncert mužského pěveckého sboru za řízení sbormistra Floriána Stoklase, který byl ustaven při čtenářském spolku. Předchůdce dnešního Mužského pěveckého sboru Beseda – **150 let**